

## Ajánló

### Kulturális örökségünk online – múlt és jövő?

Örvendetesen szaporodnak az olyan kezdeményezések, szolgáltatások, amelyek kulturális örökségünket digitális formában őrzik meg. Egyre több hazai közintézmény ismeri fel annak a jelentőségét, hogy ami a világhálóra kerül, annak nagyságrenddel több olvasója, felhasználója lehet adott esetben, mint a könyvespolcon, raktárban, fiókban jól őrzött hagyományos dokumentumoknak.

**Venyigéné Makrányi Margit** a Borsodi Digitális Könyvtár születéséről szóló cikkében részletesen mutat be egy példaértékű könyvtári digitalizálási programot. A könyvtár kezdeményezésében nehezen hozzáférhető, helytörténeti vonatkozású régi könyveket és folyóiratokat digitalizáltattak és tettek online hozzáférhetővé. Programjukat – követendően – egy kassai szlovák könyvtárral együtt készítették el, közös célok, közös érdekek mentén.

**Bíró Ferenc** cikke a digitalizált diafilmekről szól. A Laterna Magica Diafilm-történeti Gyűjtemény az írás szerzőjének tulajdona és jó példa arra, hogy egy-egy speciális dokumentumtípus esetén magánszemélyek sokszor az intézményi archiválással versenyző színvonalú gyűjteményt képesek létrehozni. A digitalizálás azonban már egy közgyűjteménnyel, a Neumann János Digitális Könyvtár és Multimédia Központ segítségével történt, és nekik köszönhetően jelent meg az interneten. Fontos jelenség, hogy az interneten a közgyűjtemények már nem egyedülállók, hanem megfelelő együttműködéssel segíthetik az értékes magángyűjtemények megőrzését és hozzáférhetővé tételét.

**Drótos László** cikkében éppen erre a felelősségre utalva fogalmaz meg egy javaslatot. Az internetet használó könyvtárosoknak nem kell bemutatni sem a net változékonyságát, sem értékes forrásait. Az azonban talán még nem eléggé közismert nálunk, hogy a megőzésre a világ számos országában már komoly erőforrásokat fordítanak, és sok helyen kezdték el archiválni a nemzeti webtereket. Ezekben a projektekben szinte kivétel nélkül szerepet kapnak a nemzeti könyvtárak. A szerző nemcsak szakirodalmi áttekintést ad, de programjavaslatot is a hazai webarchiválásra, megszólítva konkrét intézményeket, megfogalmazva induló feladatokat. A labda most már felelős intézményeinknél van, tudniillik ezt a vállalkozást már nem tudják magánszemélyek megoldani. Bízunk benne, hogy felelős vezetőink mielőbb támogatják egy ilyen nagy jelentőségű projekt elindulását, amely nemcsak a jelen internetet bővíti tartalommal, de megőrzi az elektromos múltat is a jövő számára.

*Moldován István*